

无锡援疆教师团队再启程 他们奔赴天山脚下栽桃李

暑去秋来,无锡援疆教师团队再次启程前往相隔4800公里的西域边疆阿合奇,开启新一段深耕细作的育人征途。

自2007年起,无锡便肩负起了对口支援新疆阿合奇县的重任。近20年来,一批又一批无锡援疆教育人才跨越山海,来到天山脚下栽培桃李,用“无锡智慧”浇灌边疆教育,用实际行动诠释“一段援疆路,一生援疆情”的深刻内涵。

照亮边疆孩子的梦想之路

阿合奇县同心中学位于天山南脉腹地,是这座常住人口不到5万人的小县城,唯一一所民汉集中办学的寄宿制普通中学。近期,学校启用了全新的电动校门,大门正对着的教学楼上“无锡援建”4个大字格外引人注目。

电教综合楼、启智楼拔地而起,电视台、创客教室应运而生,文化长廊、体育场看台昂扬屹立……校园里,“无锡援建”的成效无处不在。无锡累计投入近2000万元援助资金,大幅改善同心中学办学条

件,为教育现代化筑牢根基。

在硬件升级的基础上,师资与理念的注入更为关键。从2011年,无锡派出的第一批援疆骨干教师来到同心中学,14年时光里,共有12批111名援疆老师,带着丰富的教学经验和先进的教育理念,扎根校园,辛勤耕耘,以知识为炬,照亮边疆孩子们的梦想之路。

“这十几年,无锡给予我们很多帮扶,尤其在教学方面,精准对接我们学校的需求,选派相应学科的援疆教



师,形成了‘点单式援助’。”同心中学党委书记史巧玲介绍,无锡援疆教师团队精研当地学情,与本校教师深度研讨、融合创新,帮助同心中学实现跨越式发展。

打造“带不走”的人才队伍

压茬接力、薪火相传。无锡援疆教师们怀揣赤忱而来,以“授人以渔”的执着,把育人使命从课堂内延伸到课堂外,努力打造“带不走”的优秀教师队伍。

无锡教师金飞两次参加援疆,2018年第一次来到同心中学时,他就和其他援疆老师一起,通过组织备课组、教研组集体活动,开展基本功、优质课等校园评选活动,为当地教师搭建成长平台。“今年2月,当我再次走进校园,看到一张张熟悉的面孔,曾经的稚嫩已蜕变成自信

与成熟,他们的成长与变化,让我深感欣慰。”金飞说。

无锡援疆教师领队周建平介绍,全体无锡援疆教师除了做好专业教学工作,还担任当地兼职教研员,通过“青蓝工程”师徒结对、示范课展示、学科团队共建、送教下乡等方式,不遗余力地帮助本地教师快速成长。仅去年一年,15名无锡援疆教师帮带阿合奇县本地教师34名,开展“传帮带”活动587次,帮助同心中学建成师资培养基地2个、名师工作室5个。

“无锡援疆老师们专业

能力强,而且特别爱岗敬业,充满热情,给我们带来许多正能量!”同心中学化学老师克兰·木拜克说,从他2016年参加工作起,无锡老师们就源源不断地给予他多方面的支持,让他时常感慨,原来课可以这样上。即使无锡老师们回去了,远程指导也从不缺席。无锡还通过云端研修、云端教学联盟、组织无锡教育专家讲学团到阿合奇开展暑期教师培训、邀请同心中学教师赴无锡实地交流学习等多样化举措,促进两地实现教育资源共享。



续写“双向奔赴”的温情故事

在阿合奇县的许多孩子心目中,无锡令他们十分向往。这与多年来无锡援疆教师们超越三尺讲台的倾情奉献,和无锡整座城市的温情守护密不可分。

去年1月,新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震,阿合奇县距震中最近。灾情传来,刚刚回到无锡休寒假的15位援疆教师无不挂心,不仅个人慷慨捐助,还积极争取后方学校及爱心企业的支持。

患难见真情,“双向奔赴”的温暖日常同样打动人心。无锡援疆教师叶萍留意到同心中学办公设备匮乏,迅速联系无锡的热心人士,捐赠了10台打印机、60箱打印纸和墨粉盒,让师生不再为打印资料而发愁。教师张延年和同事走访牧民,了解民风民俗,并为当地医护人员开展普通话

培训。教师王伟发现学生们喜欢唱歌,便把物理知识编到歌词里教学,她还精心准备礼物,奖励孩子们的点滴进步。还有一群爱踢球的孩子,精心录制进球视频,为“苏超”无锡队加油……

同心中学首届运动会、首届英语文化艺术节等活动,在无锡援疆教师的组织、推动下成功举办,丰富了学生的精神生活。“腾飞”奖学金、“锡一奇点亮工程”等常态化爱心助学,为困境家庭学子带去希望和温暖。无锡21所学校也与阿合奇全域教育机构实现结对帮扶全覆盖。广泛开展的艺术课、校园读书节、夏令营、结对共建助学等活动,让“小笼包”和“小沙棘”把心贴得更近。

(新华日报)

全国魔方公开赛在江阴落幕 天一学子摘得特等奖

近日,2025年全国魔方公开赛(江阴站)暨第九届818魔方大赛落幕,来自江苏省天一中学的3位选手喜获佳绩,蒋雯娜获三阶速拧特等奖、三阶单手(U18女子组)第一名、三阶速拧(U18女子组)第二名;姜汉获三阶速拧特等奖、三阶单手(U18男子组)第五名;刘旭宸同学获三阶速拧一等奖。

本次大赛由国家体育总局社会体育指导中心主办,江苏省社会体育管理中

心,江苏省魔方运动协会承办,吸引了众多纪录保持者参赛。蒋雯娜作为女子组的佼佼者,在竞争最为激烈的三阶速拧项目中,凭借稳定的心态夺得该项目的特等奖。

天一学子在此次比赛中取得的优异成绩,既是他们个人刻苦训练的结果,也是学校始终坚持“五育并举”,鼓励学生全面发展、培养个性化特长的教育理念的生动体现。

(天一)

↓近日,无锡市育英实验小学四年级学生走进无锡低空经济运营展示中心,近距离感受低空经济的魅力。在模拟飞行体验区,他们亲自操控模拟飞行器,在“蓝天白云”间自由翱翔,充分感受飞行的乐趣。(育英)



↑近日,江苏省无锡崇宁路实验小学的少先队员走进江苏红翼安防科技有限公司的智慧安防产品展厅,现场了解智能监控、AI视频分析算法等前沿技术。此次活动点燃了少先队员心中的科创梦想。(崇宁路)

